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 1 背面尚有試題 

說明：本試卷為單選題，每題 2.5 分，請選擇一個

最適合的答案用 2B鉛筆畫記在答案卡上。 

1. 在常溫下，將一粒紫黑色的固體放入透明玻璃瓶中，加蓋後

再將玻璃瓶浸泡到 100°C 熱水中，使玻璃瓶一半在水中，另

一半在空氣中，如圖所示，約 30 秒後可以看到玻璃瓶內有

紫色氣體生成，取出玻璃瓶擦拭其瓶外的水後仔細觀察，發

現瓶內只有紫黑色的固體和紫色氣體，並無任何液體。由此

可推斷此固體最可能為下列何種物質，且發生何種現象？  

(A) 冰、凝結  

(B) 碘、昇華 

(C) 乾冰、熔化 

(D) 樟腦丸、凝華 

2. 將初溫相同的甲、乙兩種液體用燒杯盛裝，置於陶瓷纖維網

上以相同的熱源加熱。已知甲、乙兩液體的體積相同，密度

比為 1：3，比熱比為 5：3。若加熱過程中，甲、乙兩液體

皆未沸騰，則其溫度與加熱時間的關係圖，應為下列何者？ 

(A)           (B)           (C)           (D) 

 

 

 

3. 從冷凍庫中取出金屬製的製冰盒，感覺手會被黏住，其原因

為何？  

(A) 金屬盒的溫度傳給手，導致手上水氣結冰被黏住  

(B) 金屬盒導熱快，手的熱量被金屬盒吸走，手上水氣結冰

被黏住  

(C) 金屬盒結冰，摩擦力變大，所以手有被黏住的感覺  

(D) 金屬盒容易與手摩擦產生靜電與手相吸 

4. 在甲、乙兩個相同燒杯中，盛裝等量冰塊。甲燒杯用酒精燈加

熱，乙燒杯放在室內陰涼處。當兩個燒杯都有一半冰塊融化，

並已充分攪拌時，甲、乙燒杯內的溫度何者較高？ 

(A) 甲      (B) 乙     (C) 兩者相同    (D) 無法得知 

5. 在三個相同燒杯中，分別加入 50 公克、

溫度 20℃的甲、乙、丙三種不同的固

體，放在相同的穩定熱源上加熱，所

得數據如附圖。下列敘述何者正確? 

(A) 甲的熔點比乙的熔點高 

(B) 乙的液態比熱較丙的液態比熱小 

(C) 由 20℃加熱至熔化，乙吸熱比丙多 

(D) 加熱 5 分鐘後，甲、乙、丙都變為液體 

6. 夏天即將發生午後雷陣雨時，總是覺得特別悶熱，下列何者

是其可能的原因？ 

(A) 水滴蒸發時會放熱 

(B) 降雨要吸熱，所以溫度高 

(C) 空氣中的水氣凝結成水滴時會放熱         

(D) 空氣中的水氣凝結成水滴時會吸熱 

7. 小花欲了解水溫變化和加熱時間的關係，以燒杯裝 100 公克

20℃的水，在一大氣壓下均勻加熱，每 2 分鐘以溫度計測量

水溫 1 次，結果如下表。假設熱源供應維持不變，則按表中

數據推論，加熱約幾分鐘後此杯水的溫度可達 50℃？ 

 (A) 20 分鐘    (B) 30 分鐘   (C) 40 分鐘    (D) 50 分鐘 

8. 取同質量的 A、B 兩個物品 

，放在相同的熱源上加熱， 

其溫度與加熱時間的關係圖 

如右所示。已知 B 的比熱為 

0.6 卡／克．℃，請問 A 的 

比熱為多少卡／克．℃？ 

(A) 0.417 卡／克．℃  

(B) 0.5 卡／克．℃    

(C) 1.0 卡／克．℃   (D)無法得知 

9. 額溫槍不必接觸人體便可測量體溫，有關測量時熱傳播的方

式與方向，何者正確？ 

(A) 輻射，人體→額溫槍    (B) 輻射，額溫槍→人體 

(C) 對流，人體→額溫槍    (D) 對流，額溫槍→人體  

10. 下列有關溫度與溫度計的敘述何者正確？ 

(A) 甲物體溫度 25℃，乙物體溫度 75℉，乙溫度比甲溫度高     

(B) 若一液體是熱縮冷脹，則不能用它來做溫度計     

(C) 氣體、液體、固體等材質皆可製成溫度計     

(D) 溫度計可以測量物體內部所含的熱量 

11. 巧虎做了一個保溫設計，『把要保溫的東西放入小塑膠桶中

加蓋，再用棉被覆蓋住。』關於此一設計，下列哪一項評語

正確？  

(A)蓋不蓋棉被溫度都一樣，因為只要塑膠桶一加蓋，熱量就 

傳不出去也傳不進來了 

(B)棉被會使溫度上升，故只適用於想使物體溫度提升的情況 

(C)此設計對於『冰』等冷凍的東西無效，蓋棉被反而熔更快 

(D)不管要保溫的東西冷或熱，棉被可使溫度的變化減少 

加熱時間（分） 0 2 4 6 8 10 

溫度℃ 20.0 21.5 23.1 24.6 26.0 27.5 
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 2 尚有試題 

12. 哪些物理量會隨溫度的改變而發生變化？ 

(甲)重量、(乙)質量、 (丙)密度、(丁)體積。 

(A) 丙丁    (B) 乙丙丁     (C) 甲丙丁     (D) 甲丙 

13. 下列關於熱的觀念與現象，何者錯誤？(甲)溫度不同的二物

體發生熱的交互作用直到各部分熱量相等為止 (乙)熱是一

種物質，所以會流動 (丙)以手觸 50℃的銅棒和木棒，覺得銅

棒較熱，這是因為銅棒導熱較快 (丁)手置於燈下覺得熱，這

是熱的對流現象。   

(A) 乙丁    (B) 甲乙丙     (C) 甲丙     (D) 甲乙丁 

14. 最近天氣寒冷，貴妃想泡個熱水澡，原本設定水溫為 35℃，

沒想到還是覺得很冷，因此又在浴桶中加入 70℃熱水，調整

後浴桶內水溫變為 42℃。假設無熱量散失的情況，請問：一

開始浴桶內的水量是後來加入熱水質量的幾倍？ 

(A) 2 倍     (B) 3 倍      (C) 4 倍       (D) 5 倍 

15. 若將一質量 100g、溫度 10℃、比

熱 0.6 cal/g‧℃的金屬塊投入裝有

溫度 90℃水的容器內，其水溫與

時間的關係如附圖所示。若無其

他熱量散失且容器所釋放的熱量

忽略不計，在金屬塊投入 15 s 後，水溫不再明顯改變，則由

水傳遞至金屬塊的熱量約為多少？ 

(A) 500 cal   (B) 1500 cal   (C) 2000cal   (D) 3000cal 

16. 週期表第三週期一部分元素的原子序、元素符號及質量數如

附表。下列敘述何者正確？ 

(A) 表中元素化學性質相近 

(B) 表中都是金屬元素    

(C)  Al 原子的質子數＝中子數    

(D) 電中性 Mg 原子有 12 個電子 

17. 鈽是不穩定元素，微量存在於自然界中。鈽

最穩定的同位素是鈽-244，其表示如圖所示。

最重要同位素是鈽-239，常被用來製造核子武器，也能做成

核能電池。關於鈽及其同位素，下列敘述何者正確？ 

(A) 鈽是非金屬元素       (B) 常溫常壓下，鈽是氣體元素 

(C) 鈽-244，有 150 個質子 (D) 鈽-239，有 145 個中子 

18. 小綱在情人節當天買氣球送女友時，看到小販所使用氣體的

鋼瓶上標示著「氦氣」，下列何者為該氣體的分子模型？ 

(A)          (B)          (C)          (D)           

 

 

19. 某物質外觀為藍色晶體，有一定的化學組成，但導電及導熱

性差，加熱不燃燒，但產生無色液體及白色固體。在物質的

分類上，此物應屬於下列何者？  

(A) 非金屬元素          (B) 化合物     

(C) 金屬元素            (D) 混合物 

20. 有關各元素的符號與常溫常壓下的狀態，下列何者正確？  

(A)銀元素符號為 AG，常溫常壓下為固態金屬 

(B)氦元素符號為 He，常溫常壓下為氣態非金屬  

(C)溴元素符號為 br，常溫常壓下為液態金屬 

(D)矽元素符號為 Si，常溫常壓下為固態金屬 

【閱讀與理解】許多存在於自然界的元素，不是只有一種型

態，而是具有多樣的組成樣貌，例如：碳元素可組成鑽石、

石墨、C60以及奈米碳管。雖然彼此間的型態不同，但是組成

物質都是單一相同元素，因此科學上稱之為同素異形體。 

 

 

 

 

天然鑽石來自於金剛石礦物，是自然界中已知硬度最大的物

質，可以用來製造鑽探用的探頭和磨削工具。它在空氣中燃

點約為 850～1000 ℃。石墨具有層狀的平面結構，因其具有

導電性，故可做為導電材料。天然石墨很容易互相剝離，形

成薄薄的石墨片。若把石墨片剝離到只有一個碳原子厚度的

單層，即可獲得石墨烯。石墨烯是目前世上最薄、最堅硬的

奈米材料，可用來發展出更薄、導電速度更快的新一代電子

元件。C60又稱為富勒烯或巴克球，是由六十個碳原子組成的

空心足球狀分子，結構穩定，具有導電性。C60特殊的結構讓

它在超導體、材料科學方面的應用價值極高。奈米碳管是一

種管狀的碳分子，幾萬根奈米碳管併起來也只有一根頭髮絲

寬。研究發現奈米碳管未來在微機電、生物科技、醫療及電

子等領域的應用極具潛力。回答 21~ 22 題。 

21. 自然界中，存在不同型態的物質，但都是由單一相同元素組

成，稱之為何？ 

(A) 同分異構物          (B) 同素異形體  

(C) 同位素              (D) 同週期 

22. 下列哪一組不是由單一元素所組成，其分子構造不同且具有

不同特性的物質？  

(A) 鑽石、巴克球        (B) 一氧化碳、二氧化碳  

(C) 氧氣、臭氧          (D) 石墨、奈米碳管 
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【閱讀與理解】銫 (元素符號為 Cs ) 與鈉、鉀同屬於鹼金

屬元素，同樣有著第 1 族元素特有的高活性，因為銫極易與

其他物質反應成為化合物，故自然界中鮮少存在元素狀態的

銫，除了與水產生劇烈反應之外，銫甚至也會和乙醇發生激

烈化學反應，儲存於礦物油中亦無法保證其安定性，故元素

狀態的銫需儲存於密封性良好且充滿氦氣或氫氣的容器中，

大量的銫需儲存於鋼瓶中。銫的熔點極低，在一大氣壓下的

熔點為 29℃，當手握住裝滿絕的透明儲存容器時，銫會因

手的溫度而熔化，若溫度夠低，會使銫重新結晶為銀白色略

帶金色的美麗結晶。當液體銫被潑灑出來，會因為空氣中的

氧氣和水氣而猛烈燃燒，產生紫紅色的美麗火焰，就因為銫

的稀有性，其價值亦不斐，1 公克銫的價值甚至與鑽石相當。

回答 23 ~ 24 題。 

23. 下列哪一項對銫的描述，是屬於化學性質？ 

(A) 銫的高活性            (B) 銫的價值不斐 

(C) 銫的熔點為 29 ℃       (D) 銫為銀白色略帶金色光芒 

24. 有關銫的敘述，下列何者正確？  

(A) 銫可與氬氣產生氬化銫  (B) 銫與鎂的化學性質相似 

(C) 銫在 25 ℃下為固態    (D) 銫與水的反應為吸熱反應 

25. Fe、Al、S、Cu、Au、C、Si，在上述元素中具有延展性的元

素為哪幾個？ 

(A) Fe、Al、Au、C     (B) S、Cu、C、Si 

(C) Cu、Au、Fe、Al     (D) Al、S、Au、C 

26. 雙氧水分解反應的示意

圖如右。若以 和 分別

表示氧原子和氫原子，則

圖中空格內應填入下列何者？  

(A)

 

       (B)         (C)         (D)           

 

 

27. 附圖為某原子的原子模型，△、○、● 

代表組成原子的三種粒子，下列敘述正

確的有幾項？ 

（甲）決定原子化學性質的粒子為△ 

（乙）△與○兩者的質量約相等 

（丙）△與●兩者的電性相反 

（丁）原子的質量約等於所有○和●的總質量 

（戊）△與○兩者的電量相等 

 (A) 2 項     (B) 3 項     (C) 4 項     (D) 5 項  

28. 圖列出四位科學家所提出的學說或發現，並依照年代順序排

列，圖中以代號甲～丁來表示粒子或結構的名稱： 

 

 

 

 

 

關於甲～丁的正確名稱，依序應為下列何者？ 

(A) 原子、電子、原子核、質子 

(B) 原子、質子、原子核、電子 

(C) 原子核、電子、原子、質子 

(D) 原子核、質子、電子、原子 

29. 附圖為現今的週期表，請找出具有 20 個質子的原子，其元

素符號為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

(A) Ar     (B) Ca       (C) Ti     (D) Cu 

30. 已知元素 X 的氧化物化學式為 XO2，一個 XO2 分子中含有

30 個電子，依據附表判斷，元素 X 應為下列何者？  

(A) C

 

      (B) N      (C) Si      (D) S       

 

 

 

31. 輔導課上同學們興奮地跟老師分享科學知識，琬愉說：「老

師，你知道嗎？高達千萬種的化合物是由種類不多的元素組

成的！」俊毅說：「那是因為化合物跟組成的元素性質不一

樣了！」馥洋說：「我還知道組成化合物種類最多的元素是

碳！」。有幾個人說對？ 

(A) 0 個      (B) 1 個      (C) 2 個      (D) 3 個 

32. 攝氏 0 度代表的意義，下列何者正確？ 

(A) 一大氣壓下，冰與水共處達熱平衡的溫度  

(B) 物質所能達到的最低溫度  

(C) 物質完全沒有熱量的溫度 

(D) 物質不再具有溫度 

元素 C N O Si S 

質量數 12 14 16 28 32 

質子數 6 7 8 14 16 
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 4 試題結束 

33. 取甲、乙二個質量相同但材質不同的金屬球，放置於持續沸

騰的水中，並記錄其溫度與時間的關係，如下圖左所示。接

著自沸水中取出二球，分別放入二杯等質量且同為 20℃的冷

水中，如下圖右所示，並測量水溫的變化，假設無熱量散失

的情況，請問甲、乙二個金屬球的比熱大小關係為何？當二

個金屬球與冷水達熱平衡的溫度大小關係為何？  

 

 

 

(A) 比熱：甲＞乙 ； 與冷水達熱平衡的溫度：甲＞乙  

(B) 比熱：甲＞乙 ； 與冷水達熱平衡的溫度：甲＜乙   

(C) 比熱：甲＜乙 ； 與冷水達熱平衡的溫度：甲＞乙   

(D) 比熱：甲＜乙 ； 與冷水達熱平衡的溫度：甲＜乙 

34. 若熱傳播的方式可用下圖來分類，則下列哪一項關於熱的傳

播說明是錯誤的？ 

 

 

 

(A)熱水瓶的真空夾層設計是為了防止熱以甲、乙方式散失 

(B)陽光下撐一把傘會比較涼，這是因為阻擋丙方式的緣故 

(C)夏天穿著白色的衣服，這是因為減少熱以丙方式的緣故 

(D)膨鬆的棉被比被壓的緊實棉被保暖，是因為可以減少熱以

丙方式傳播 

35. 科學雜誌曾以「在飛機、火箭和盔甲的結構材料上，挑戰鋁

和鐵」的「新競爭者」來介紹有著「太空金屬」美譽的鈦。

強韌、質輕又抗腐蝕，鈦扮演未來的神奇金屬。1795 年德國

化學家克拉普羅特（Martin Klaproth）由鈦的另一種重要礦物，

金紅石中分離出二氧化鈦。他把新元素取名為鈦（titanium），

這個名字來自希臘神話中的泰坦（Titan）巨神族，這些神遭

父親烏拉諾斯（Uranus）囚禁在地球內部。和泰坦族受困在

地球內部的情況一樣，鈦在礦物中的鍵結很強，非常難提煉。

以下有關鈦的敘述何者錯誤？ 

(A) 抗強酸、抗強鹼，以及高強度、高密度  

(B) 最常見的化合物型態為二氧化鈦  

(C) 屬於稀有的金屬元素  

(D) 熔點很高，是良好的耐熱金屬材料 

36. 氫氣、氧氣、氬氣三種氣體化學式的寫法，何者正確？  

(Ａ) H、O、Ar         (Ｂ) H、O2、Ar 

(Ｃ) H2、O2、Ar2       (Ｄ) H2、O2、Ar 

37. 釙 (元素符號為 Po ) 和鐳 (元素符號為 Ra ) 在 1898 年由

瑪麗·居禮（居禮夫人）和丈夫皮耶·居禮所發現，分別以瑪

麗·居禮的故鄉波蘭 （Polska）及他們在研究過程中創造出的

單字「放射性」 （radioactivity）來命名。 關於 Po210

84  原子

及 Ra226

88  原子的比較，下列何者正確？ 

(A) 兩種原子核中的中子數相差 16  

(B) 兩種原子核中的質子數相差 16  

(C) 兩種原子核中的中子數相差 4 

(D) 兩種原子核外的電子數相差 4 

38. 週期表是科學家經過許多實驗歸納得到的，要判斷同一族的

元素，必須研究其各種性質與反應。下列敘述何者正確？ 

(A)門得列夫依據原子量由小到大排列，成為最早的週期表 

(B)鹼土金屬在週期表中的第一縱行，容易與水反應形成氫氣

與鹼性物質 

(C)鹼金屬在週期表中的第二縱行，常以化合物狀態存在地殼

中，其氧化物溶於水呈鹼性 

(D)惰性氣體在週期表中的最後一縱行，在常溫下化學性質非

常安定，以雙原子分子的形式存在 

39. 伽利略溫度計某部分示意圖如右。中空玻璃筒

內裝有對溫度敏感的液體；另有數個重量都不

一樣的玻璃球作為溫標，玻璃球對熱不敏感，

重量和尺寸可視為固定。玻璃球下有標示溫度

的吊牌（溫度單位是℃），浮在上方最下面的

玻璃球吊牌顯示的就是當時的溫度。下列敘述

何者正確？ 

(A)當溫度上升時，標示 24 的玻璃球密度變大      

(B)當溫度上升時，標示 24 的玻璃球密度變小      

(C)標示 26 的玻璃球密度最小      

(D)依此圖示，當時的溫度應為26℃ 

40. 甲熱源對丙液體加熱、乙熱源

對丁液體加熱，其溫度與加熱

時間關係如附圖所示。假設甲、

乙兩個熱源所供給的熱量均被

液體吸收，盛液體的容器所吸

收的熱量可忽略不計，且丙液

體的質量為 30 公克，比熱為 1 卡／公克-℃，丁液體的質量

為 100 公克，比熱為 0.6 卡／公克-℃，則甲、乙兩熱源每分

鐘所提供熱量的比應為下列哪一項？ 

(A) 1：2     (B) 2：1     (C) 2：3     (D) 3：2

玻璃球 
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參考答案 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

B A B C A C C B A C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D A D C D D D B B B 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B B A C C C A A B C 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

D A A D A D D A C D 
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